



河源：“一区四带”打造乡村振兴新引擎

“鱼”翔稻田，游人如织。走进河源市紫金县龙窝镇彭坊村的稻鱼共生基地，两条栩栩如生的“大鱼”和络绎不绝的游客，成为新时代河源迈向乡村振兴的一个缩影。

广东全域全覆盖全面推进乡村振兴的号角已经响起。从“驻村帮扶”转向“驻镇帮镇扶村”，河源市紧锣密鼓总动员，全面加强党的领导，健全巩固脱贫攻坚成果长效机制，谋篇布局下好乡村振兴“一盘棋”，以灯塔盆地为支撑，规划建设“一区四带”，打造河源乡村振兴新引擎。



■ 河源市乡村振兴局党组书记钟建政。



■ 河源市紫金县以种植茶叶为主打产业，带动困难群众脱贫致富。



■ 河源市源城区埔前镇推进产业、生态环境建设一体化，全面改善村民生活居住环境。

■ 采写：新快报记者 朱清海
通讯员 欧阳春霞
■ 图片：新快报记者 孙毅

95个镇分两类 | 市直单位驻镇帮扶“全覆盖”

近期，河源市印发《关于做好乡村振兴驻镇帮镇扶村组团结对帮扶工作的通知》，提出以驻镇帮镇扶村为手段，整合帮扶资源，实施“党政机关+企事业单位+科技力量+金融助理+志愿者”组团式帮扶，向95个镇派驻乡村振兴工作队，统筹推进农村低收入人口帮扶、乡村振兴、民生保障、基层治理、美丽圩镇、美丽乡村建设等工作，全域推进乡村全面振兴。

“驻镇帮扶全覆盖，市直单位全参与。”河源市乡村振兴局党组书记钟建政说，按照“党政机关+企事业单位+农村科技特派员+‘三支一扶’人员、高校毕业生志愿者、金融助理”组团要求和优势互补原则，河源市精心组建帮扶团队，开展驻镇帮扶、分类分级帮扶、

组团帮扶，把镇建设成为服务农民的区域中心。

河源市95个镇被分为两类，第一类重点帮扶镇63个，其中省直单位组团帮扶1个、深圳市单位组团帮扶44个、市直单位组团帮扶18个。第二类巩固提升镇32个，由县(区)单位组团帮扶。

对市直单位组团帮扶的18个镇，已确定18个市直机关单位作为牵头单位，36个机关、企事业单位作为成员单位，组成18个组团“一对一”定点帮扶18个镇。对其他77个镇，统筹安排一个市直单位，与省直、深圳市、县(区)帮扶单位一起组团，实现市直单位驻镇帮扶全覆盖。

6月30日，河源市工业和信息化

局负责人一行到和平县下车镇进行对接。该局作为牵头单位，和市高新区管委会、邮政储蓄银行河源市分行组团，与下车镇结对开展驻镇帮镇扶村工作。

“我们将大力发展战略性新兴产业，全镇猕猴桃种植面积有2万多亩，仅云峰村就超过1万亩。”下车镇党委副书记何可准表示，当地也存在“短板”，如基础设施建设，现有水利设施年久失修，需要修缮提升，群众呼声较高。

和平县乡村振兴局局长杨国彦说，全县17个镇，其中9个重点帮扶镇由深圳市单位组团帮扶，2个重点帮扶镇由河源市直单位组团帮扶，“其他6个镇由本县帮扶，牵头单位和成员单位都已经确定了。”

“七个一”工程 | “无缝对接”推进乡村振兴

“我们遇到了一个好时代。”钟建政说，站在新生活、新奋斗的起点，河源市积极建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果工作机制，加快实现“无缝对接、有效衔接”。目前，河源大力实施“七个一”重点工程，在持续巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，推动新时代河源乡村振兴迈出更大步伐。

组建一套专班统筹协调。河源及市调整市委农村工作领导小组（市委实施乡村振兴战略领导小组），由市委、市政府主要负责人分别担任组长和常务副组长，领导小组下设办公室，以及组织振兴、人才振兴、产业振兴等11个专项组，高效推进乡村振兴。

建强一支队伍合力振兴。进入驻镇帮镇扶村新阶段，要深入总结过去驻村帮

扶好的经验做法，弘扬脱贫攻坚精神，加快建立驻镇帮扶工作机制，加强驻镇工作队自身建设，充分发挥先锋队、主力军的作用。

守好一条底线巩固成果。保持现行帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，坚决守住防止规模性返贫底线。针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等农村低收入人口，精准识别，精准帮扶。

编制一项规划挂图作战。坚持生态优先、绿色发展、跨越发展，分步分类编制具有河源特色的“一区四带”（即灯塔盆地核心示范区，沿东江画廊示范带、沿省际边界示范带、沿赣深高铁示范带、沿高速公路示范带）乡村振兴规划。

打好一场硬仗补齐短板。抓住乡村建设行动机遇，扎实开展农村人居环境整治提升五年行动，加快推进农村基础设施建设步伐，着力补齐农村发展短板。

打造一批示范提升亮点。立足产业、生态、文化、城乡融合等发展规划，围绕突出特色、亮点、效果，在每县选取2-3个示范点，打造一批示范村、示范镇、示范区，培育独具特色、各美其美的乡村振兴“河源样板”。

健全一套机制推进落实。采取正向激励和负面约束相结合，努力营造比学赶超的良好氛围，同时组建督导组“明察暗访”，对发现的问题及时督查整改，并对整改情况实行“亮灯”管理，确保问题彻底整改到位。

“一区四带” | 擘画乡村振兴新图景

根据《河源市全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》（简称《实施方案》），到2025年，全市农业农村现代化取得重大进展。“一区四带”规划建设，成为河源乡村振兴的新引擎。

“作为乡村振兴核心支撑的灯塔盆地，将打造成为引领全市未来农业高质量发展的综合平台。”钟建政说，灯塔盆地核心示范区发展空间大，涉及东源县、和平县、连平县三个县共20个镇，总面积超过2200平方公里。产业基础较好，培育形成了油茶、蓝莓、生猪养殖等一批主导产业。不仅如此，灯塔盆地也吸引了一批科创平台落户，全力打造农业科技“硅谷”。

《实施方案》指出，要推动灯塔盆地率先基本实现农业农村现代化。打造立

体生态养殖、蓝莓种植及精深加工、油茶（山桐子）种植及精深加工、粮食种植及精深加工、南药和花卉苗木种植及精深加工等五个“超百亿”产业集群。市乡村振兴局将大力支持灯塔盆地培育“农业+互联网”“农业+休闲观光旅游”等新业态，促进产城镇村融合发展，建设一批美丽乡村和田园综合体，带动乡村全域旅游，把灯塔盆地建设成为“三产”融合的绿色发展先行区。

作为“一区四带”规划重要组成部分，“沿东江画廊示范带”将依托东江生态优势，对沿江乡村的空间形态、产业布局、生态保护、基础设施、公共服务、建设项目等进行全面提升改善，以“农业+”串联沿江旅游资源，打造以“生态画廊文化”为主题的都市休闲美丽乡村示范带。在“沿省际边界示范

带”，将围绕“河源客家文化和苏区特色文化”主线，结合省际边界镇村资源禀赋、发展水平和群众需求，在完善公共基础设施建设、改善农村人居环境的基础上，加强县域、镇域和村域直接的生态、产业、文化等要素联通，连线打造省际生态廊道。“沿赣深高铁示范带”则对标北部生态发展区功能定位，加强赣深高铁沿线镇村风貌管控和提升，打造层次分明、地域特色鲜明的风貌景观带。在“沿高速公路示范带”，将加强高速公路沿线出口镇村的规划建设，提升高速公路沿线环境建设水平。结合各县（区）实际，充分整合镇村资源，深入挖掘乡村特色资源和文化，编制一批可操作性高、实施性强的乡村规划，全力打造一批特色鲜明的示范带和示范点。



■ 河源市连平县大湖镇湖东村“四季花海”游人如织，带动群众发展服务业增加收入。